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TOMOS SINODAL1 

al Bisericii Ortodoxe Autocefale Române 

pentru proclamarea înfiinţării Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi și a Episcopiei 

Ortodoxe Române a Canadei, 

pentru modificarea teritorială a Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a celor două Americi şi pentru 

schimbarea titulaturii acesteia în Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Statelor Unite ale Americii,  

SFÂNTUL SINOD AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE, 

Preaiubitului cler, cinului monahal şi dreptcredincioşilor creştini 

din cuprinsul Patriarhiei Române, 

Har, bucurie şi pace de la Dumnezeu, iar de la Noi, arhiereşti binecuvântări! 

Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos a aşezat în Sfânta Sa Biserică slujiri deosebite iar, prin 

trimiterea Preasfântului şi de viaţă făcătorului Duh peste Sfinţii Săi Ucenici şi Apostoli, i-a întărit pe 

aceştia să propovăduiască cuvântul Evangheliei Sale, trimiţându-i în toată lumea să înveţe toate 

neamurile. Prin pildele şi învăţăturile Sale, Mântuitorul ne-a îndrumat să înmulţim talanţii dăruiţi 

fiecăruia de Tatăl Ceresc, noi, slujitorii Lui, fiind cei dintâi chemaţi la împlinirea acestei sfinte îndatoriri, 

încrezători în dumnezeiasca răsplătire a ostenelilor noastre ca diaconi, preoţi şi arhierei. 

Pe continentul Nord american, Ortodoxia a pătruns începând cu secolul al XVIII-lea. Ea a cunoscut 

o dezvoltare însemnată îndeosebi în secolele al XIX-lea şi al XX-lea, odată cu emigraţia populației din 

unele ţări ortodoxe. În aceste condiții, organizarea bisericească s-a făcut pe baze etnice. 

Începuturile imigraţiei românilor pe continentul Nord american se situează către mijlocul secolului 

al XIX-lea. La începutul secolului al XX-lea existau deja peste 150.000 de români în SUA și Canada. În 

prezent, locuiesc peste 700.000 de români sau vorbitori de limbă română, păstrători ai spiritualității, 

civilizaţiei şi culturii românești, precum şi ai vieţii religioase ortodoxe, în contextul societăţii 

multiculturale și multiconfesionale din acea parte a lumii. 

Fondarea parohiilor ortodoxe româneşti în Statele Unite ale Americii şi Canada s-a făcut pe baze 

canonice şi statutare, păstrând principiile de organizare și funcționare ale Bisericii Ortodoxe Române. 

Patriarhia Română, prin ierarhii ei membri ai Sfântului Sinod, s-a îngrijit de fiii ei, care au ales să trăiască 

în acele zone geografice, unde s-au înfiinţat parohii şi eparhii. 

Ne amintim, cu recunoştinţă, de ierarhii care au păstorit cu înţelepciune și jertfelnicie credincioșii 

din Statele Unite ale Americii și din Canada: Policarp Moruşca (1935 – 1939), care a organizat Episcopia 

Ortodoxă Română în America şi Canada; Episcopul Andrei Moldovanu (1950 – 1963); precum şi 

                                                           
1 TOMOS SINODAL nr. 1/2016, emis în temeiul hotărârii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, nr. 9138 din 28-29 

octombrie 2016, conform prevederilor art. 133, alin 2 din Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe 

Române, şi făcută public la data de 30 octombrie 2016, în CATEDRALA PATRIARHALĂ din Bucureşti, cu hramul Sfinţii 

Împăraţi Constantin şi Elena şi Sfântul Cuvios Dimitrie cel Nou, ocrotitorul Bucureştilor. 
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Arhiepiscopul Victorin Ursache (1966 – 2001), în vremea căruia Episcopia a fost ridicată la rangul de 

Arhiepiscopie. Din anul 2002, credincioșii ortodocși sunt păstoriți de către Înaltpreasfințitul Părinte 

Arhiepiscop Nicolae Condrea. 

Intensificarea prezenţei ortodoxiei românești pe continentul Nord american şi nevoile pastoral-

misionare ale credincioșilor au făcut din ce în ce mai evidentă nevoia organizării unei Mitropolii ortodoxe 

române, care să susţină şi să dezvolte viața bisericească, în frăţietate cu eparhiile ortodoxe din Statele 

Unite şi Canada şi în relaţii de conlucrare şi respect cu autorităţile de stat centrale şi locale, precum şi cu 

alte organizaţii. 

Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, analizând în şedinţa sa de lucru din 25 februarie 

2016 nevoile pastorale ale credincioşilor români din Arhiepiscopia Ortodoxă Română a celor două 

Americi şi luând act de dorinţa de a avea o Mitropolie cu două eparhii sufragane, l-a mandatat pe 

Înaltpreasfinţitul Părinte NICOLAE, Arhiepiscopul ortodox român al celor două Americi, să demareze 

procedurile de înfiinţare a Episcopiei Ortodoxe Române a Canadei şi de modificare a titulaturii 

Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a celor două Americi, în vederea înfiinţării Mitropoliei Ortodoxe 

Române a celor două Americi, care să cuprindă cele două eparhii. 

Pentru îndeplinirea mandatului încredinţat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, 

prin hotărârea nr. 2054 din 25 februarie 2016, Înaltpreasfinţitul Părinte NICOLAE, Arhiepiscopul 

ortodox român al celor două Americi, a convocat Congresul Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a 

celor două Americi la Parohia Învierea Domnului din Hamilton, Ontario (Canada), în perioada 1-3 

iulie 2016. 

Membrii Congresului Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a celor două Americi, constatând 

îndreptăţite solicitările reprezentanţilor parohiilor din America şi Canada, au solicitat Sfântului Sinod al 

Bisericii Ortodoxe Române să aprobe înfiinţarea Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi şi 

organizarea ei în două eparhii distincte; ridicarea la rang de Mitropolit a Arhiepiscopului ortodox 

român al celor două Americi; înființarea Episcopiei Ortodoxe Române a Canadei și organizarea de 

alegeri pentru slujirea de Episcop al Episcopiei Ortodoxe Române a Canadei, nominalizându-l 

pentru aceasta demnitate pe Preasfinţitul Părinte IOAN CASIAN DE VICINA, Episcop-vicar al 

Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a celor două Americi. 

Luând în considerare argumentele de ordin canonic, pastoral-misionar şi administrativ-bisericesc, 

precum şi pe cele privind organizarea administrativ-teritorială a eparhiilor, prezentate de către Congresul 

Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a celor două Americi, în sprijinul propunerii de înfiinţare a 

Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi și a eparhiilor ei sufragane; 

În temeiul prevederilor art. 7, alin. (1) din Statut, respectiv: „Înfiinţarea, desfiinţarea, 

modificarea teritorială şi schimbarea titulaturii mitropoliilor, arhiepiscopiilor şi episcopiilor se fac prin 

hotărâri ale Sfântului Sinod ţinând seama de cerinţele pastoral-misionare şi luând în considerare 

organizarea administrativ-teritorială a statului”; și alin. (2): „Titulatura mitropoliţilor, arhiepiscopilor 

şi episcopilor este cea a eparhiei pe care o păstoresc”; 

Conform prevederilor art. 14 lit. j) din Statut, potrivit cărora Sfântul Sinod “aprobă, cu o 

majoritate de două treimi din numărul membrilor prezenţi, înfiinţarea, desfiinţarea, modificarea 

teritorială şi schimbarea titulaturii eparhiilor şi mitropoliilor aparţinătoare Patriarhiei Române”; 

În urma votului exprimat, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, prin hotărârea nr. 9138, 

adoptată în şedinţa sa de lucru din 28-29 octombrie 2016, a aprobat înfiinţarea EPISCOPIEI ORTODOXE 

ROMÂNE A CANADEI, cu sediul la St. Hubert/Montreal, Quebec, Canada, ca sufragană a Mitropoliei 
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Ortodoxe Române a celor două Americi, prin desprinderea din Arhiepiscopia Ortodoxă Română a 

celor două Americi, iar Chiriarhul noii Episcopii va purta titulatura Episcopul ortodox român al 

Canadei. 
De asemenea, a aprobat modificarea teritorială a Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a celor două 

Americi ca urmare a înfiinţării Episcopiei Ortodoxe Române a Canadei şi schimbarea titulaturii 

acestea în ARHIEPISCOPIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ A STATELOR UNITE ALE AMERICII, precum şi înfiinţarea 

MITROPOLIEI ORTODOXE ROMÂNE A CELOR DOUĂ AMERICI, care va cuprinde Arhiepiscopia Ortodoxă 

Română a Statelor Unite ale Americii şi Episcopia Ortodoxă Română a Canadei. Totodată, Sfântul 

Sinod a aprobat şi modificarea Dipticelor Bisericii Ortodoxe Române, prin includerea la poziţia nr. 

10, a Arhiepiscopului ortodox român al Statelor Unite ale Americii şi Mitropolitul ortodox român al 

celor două Americi. 

Prin aceeaşi hotărâre, Sfântul Sinod a încredinţat Chiriarhilor din Mitropolia ortodoxă română a 

celor două Americi grija adoptării măsurilor statutare şi regulamentare bisericeşti pentru constituirea 

organismelor deliberative şi executive eparhiale, conform noilor realități pastorale și administrativ-

teritoriale, precum şi organizarea activităţilor potrivit prevederilor statutelor şi regulamentelor proprii. 

Drept urmare, prin acest TOMOS SINODAL facem cunoscută hotărârea Sfântului Sinod al Bisericii 

Ortodoxe Române privind înfiinţarea Mitropoliei Ortodoxe Române a celor două Americi şi a 

Episcopiei Ortodoxe Române a Canadei, precum și schimbarea titulaturii și jurisdicției Arhiepiscopiei 

Ortodoxe Române a celor două Americi în Arhiepiscopia Ortodoxă Română a Statelor Unite ale 

Americii. Totodată, îndemnăm părinteşte pe clericii şi credincioşii stabiliți pe continentul Nord american 

să sprijine organizarea noilor eparhii, printr-o fructuoasă conlucrare cu chiriarhii lor şi cu ceilalţi 

reprezentanţi ai administraţiei din această Mitropolie. 

Încredinţăm pe arhipăstorii celor două eparhii, precum și pe toţi preoţii, monahii şi binecredincioşii 

creştini din cuprinsul noii Mitropolii Ortodoxe Române a celor două Americi, milostivirii Bunului 

Dumnezeu, rugăciunilor Sfântului Apostol Andrei cel Întâi Chemat – Ocrotitorul României, precum şi 

rugăciunilor tuturor Sfinților ocrotitori ai parohiilor şi mănăstirilor din această Mitropolie. 

Astfel, într-un cuget şi cu o inimă, împreună să preamărim pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfântul Duh, 

Treimea Cea deofiinţă şi nedespărţită. Amin ! 

PREȘEDINTELE SFÂNTULUI SINOD AL BISERICII ORTODOXE ROMÂNE, 

 
† D A N I E L 

Arhiepiscopul Bucureştilor, 
Mitropolitul Munteniei şi Dobrogei, Locţiitorul tronului Cezareei 

Capadociei și 

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române 
 

† TEOFAN       †  LAURENŢIU 

Arhiepiscopul Iaşilor şi     Arhiepiscopul Sibiului şi 

Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei     Mitropolitul Ardealului 

† ANDREI       †  IRINEU 

Arhiepiscopul Vadului, Feleacului şi Clujului   Arhiepiscopul Craiovei şi 

și Mitropolitul Clujului, Maramureşului și    Mitropolitul Olteniei 

Sălajului 



 

4 

 

† IOAN        † PETRU 

Arhiepiscopul Timişoarei şi       Arhiepiscopul Chișinăului, 

Mitropolitul Banatului      Mitropolitul Basarabiei şi  

Exarh al Plaiurilor 
 

† IOSIF        † SERAFIM 

Arhiepiscopul Ortodox Român al Europei Occidentale Arhiepiscopul Ortodox Român al  

și Mitropolitul Ortodox Român al Europei   Germaniei, Austriei și Luxemburgului 

Occidentale și Meridionale  și Mitropolitul Ortodox Român al  

Germaniei, Europei Centrale și de Nord 

 

† NIFON       † TEODOSIE 

Mitropolit onorific, Arhiepiscopul Târgoviștei   Arhiepiscopul Tomisului 

şi Exarh Patriarhal 
 

† PIMEN       † IRINEU 

Arhiepiscopul Sucevei şi Rădăuților    Arhiepiscopul Alba Iuliei 

 

† VARSANUFIE       † IOACHIM 

Arhiepiscopul Râmnicului Arhiepiscopul Romanului şi Bacăului 

 

† CALINIC        † CIPRIAN 

Arhiepiscopul Argeşului şi Muscelului    Arhiepiscopul Buzăului şi Vrancei    

 

† CASIAN       † TIMOTEI 

Arhiepiscopul Dunării de Jos     Arhiepiscopul Aradului 

 

† NICOLAE       † JUSTINIAN 

Arhiepiscopul Ortodox Român al celor    Arhiepiscop onorific, Episcopul  

două Americi   Ortodox Român al Maramureşului şi  

Sătmarului 
 

† CORNELIU       † LUCIAN 

Episcopul Huşilor      Episcopul Caransebeșului 

 

† SOFRONIE       † NICODIM 

Episcopul Ortodox Român al Oradiei       Episcopul Severinului şi Strehaiei 

 

† VINCENȚIU       † ANDREI 

Episcopul Sloboziei şi Călăraşilor    Episcopul Covasnei și Harghitei 

† GALACTION       † AMBROZIE 

Episcopul Alexandriei şi Teleormanului   Episcopul Giurgiului 

 

† SEBASTIAN       † VISARION 

Episcopul Slatinei şi Romanaţilor    Episcopul Tulcii 

 



 

5 

† PETRONIU       † GURIE 

Episcopul Sălajului      Episcopul Devei şi Hunedoarei 
  

† DANIIL       † SILUAN 

Episcop-locțiitor (administrator) al    Episcopul Ortodox Român al 
Episcopiei Daciei Felix     Ungariei 
 

 

† SILUAN        † TIMOTEI  

Episcopul Ortodox Român al Italiei  Episcopul Ortodox Român al Spaniei şi 
Portugaliei 

 

† MACARIE       † MIHAIL 

Episcopul Ortodox Român al Europei    Episcopul Ortodox Român al  

de Nord       Australiei şi Noii Zeelande 

 

† VARLAAM PLOIEŞTEANUL     † IERONIM SINAITUL 

Episcop-vicar patriarhal     Episcop-vicar patriarhal 
 

† TIMOTEI PRAHOVEANUL     † CALINIC BOTOȘĂNEANUL 

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Bucureștilor   Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iaşilor 

 

† ILARION FĂGĂRĂȘEANUL     † VASILE SOMEȘEANUL 

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului   Episcop-vicar al Arhiepiscopiei  

Vadului, Feleacului şi Clujului 
 

† PAISIE LUGOJEANUL      † ANTONIE DE ORHEI 

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Timişoarei  Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 

Chişinăului 

 

† MARC NEMȚEANUL      † SOFIAN BRAȘOVEANUL 

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe   Episcop-vicar al Arhiepiscopiei  
Române a Europei Occidentale   Ortodoxe Române a Germaniei,    

  Austriei şi Luxemburgului 

 

† EMILIAN LOVIŞTEANUL     † IOAN CASIAN DE VICINA 

Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Râmnicului  Episcop-vicar al Arhiepiscopiei  

Ortodoxe Române a celor două  
Americi 

 

† IUSTIN SIGHETEANUL     † IGNATIE MUREȘEANUL 

Arhiereu-vicar al Episcopiei Ortodoxe    Arhiereu-vicar al Episcopiei Ortodoxe  

Române a Maramureşului şi Sătmarului   Române a Spaniei şi Portugaliei 
 


